



5岁儿童乳牙龋患率高达七成 专家:婴儿牙齿萌出即可开始定期涂氟



新华社图

▶近期,多位医生在接诊中发现,儿童患龋齿的情况越来越多,儿童口腔健康不容乐观。专家提示,家长是孩子口腔健康的第一责任人,应尽早关注儿童口腔健康。
▶国家卫生健康委办公厅印发的《健康口腔行动方案(2019—2025年)》(以下简称《方案》)提出,要进行全人群、全周期口腔健康管理优化行动,设定了到2025年12岁儿童龋患率控制在30%以内,成人每天2次刷牙率提升至45%,老年人存留牙数在24颗等5个针对可量化的具体指标。

家 长
专 家
这 种 观 点
乳 牙 会 掉,
就 算 患 龋 也 无 需 治 疗

2017年发布的第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,我国12岁儿童恒牙龋患率为34.5%,比十年前上升了7.8个百分点。5岁儿童乳牙龋患率为70.9%,比十年前上升了5.8个百分点,儿童患龋情况已呈现上升态势。

“从出生开始,家长应为婴幼儿清洁口腔。”专家建议,婴儿出生之后,家长应每天用软纱布或软毛牙刷为孩子擦洗口腔。牙齿萌出后,可用纱布或软毛刷轻轻地为孩子擦洗口腔和牙齿。当多颗牙齿萌出后,家长可用指套刷或软毛刷为孩子每天刷牙2次,并确保清洁上下颌所有的牙面。在家长的辅助和监督下,儿童应完成每日至少两次的口腔护理。

专家说,如果儿童有吮指、咬下唇、吐舌、口呼吸等不良习惯,应尽早戒除,否则会造成上颌前突、牙弓狭窄、牙列拥挤等错颌畸形。如果不及时纠正不良习惯,后续的错颌畸形矫正治疗。

将需要投入更多的精力和财力。

很多家长认为,因为乳牙会掉,就算患龋也无需治疗,专家表示,这种观点是错误的。

“龋病能引起孩子牙痛,牙龈、面部肿胀,甚至高热等全身症状。龋病长期得不到治疗或造成儿童偏侧咀嚼,双侧面部发育不对称,还会影响恒牙的正常发育和萌出。”专家建议,如果孩子患有龋齿,应尽快到正规口腔医疗机构就诊。

除了每天两次的口腔护理,儿童爱牙护牙还能做些什么?专家建议,为适龄儿童进行窝沟封闭,这是预防恒磨牙窝沟龋的最有效方法。其原理是用高分子材料把牙齿的窝沟填平,使牙面变得光滑易清洁,细菌不易存留,达到预防窝沟龋的作用。由医生检查后,确认符合适应证的牙齿就可以做。“但即使进行了窝沟封闭,仍然不能忽视每天认真刷牙。”

现 建议:
儿 童 龋 病 流 行 状 况 上 升

据《第四次全国口腔健康流行病学调查报告》(以下简称《报告》)显示,我国5岁儿童乳牙龋患率为70.9%,比十年前上升了5.8个百分点。12岁儿童恒牙龋患率为34.5%,比十年前上升了7.8个百分点。农村高于城市,儿童患龋情况已呈现上升态势。

为应对不断恶化的儿童牙齿健康状况,《方案》指出,应充分发挥项目示范带动作用,推广卫生健康部门会同教育部门实施儿童口腔健康检查、窝沟封闭、局部用氟等口腔疾病干预模式。

涂氟和窝沟封闭,能有效预防龋齿的发生。氟具有多种作用的防龋机制,全口涂氟是通过全口牙齿局部涂布高浓度氟化物,从而预防儿童龋齿的发生和抑制龋齿的进展。美国儿科协会建议,婴儿牙齿萌出即可开始定期涂氟;根据孩子的患龋风险,建议每3~6个月进行一次全口涂氟。

2016年美国牙医学会发布了新版以循证为基础的窝沟封闭临床应用指南,提出:封闭剂可有效预防和阻止儿童和青少年乳/恒磨牙咬合面窝沟龋;对于未形成龋洞的咬合面龋坏(初期病损),封闭剂可最大程度延缓其进展。指南建议在儿童及青少年磨牙健全咬合面和非空洞龋坏咬合面使用窝沟封闭剂。但具体如何使用,还是要咨询医生。

现 建议:
成 使 用 保 健 牙 刷、含 氟 牙 膏

据《第四次全国口腔健康流行病学调查报告》显示:我国成年人每天两次刷牙率为36.1%,含氟牙膏使用率为61.0%。各年龄组女性每天两次刷牙率均高于男性,城市高于农村。

如此恶劣的牙齿清洁状况,导致我国成年人的牙周疾病发生率持续攀升,为应对这一现状,《方案》指出,中青年应以维护牙周健康为重点,推广使用保健牙刷、含氟牙膏、牙线等口腔保健用品,推动将口腔健康检查纳入常规体检项目,倡导定期接受口腔健康检查、预防性口腔洁治、早期治疗等口腔疾病防治服务。

专家表示,刷牙是保持口腔清洁的重要自我口腔保健方法,也是清除菌斑,预防龋病、牙周病发生发展的最主要手段。但刷牙的工具和方法不对直接影响牙齿清洁程度。成人推荐使用保健牙刷,并使用改良“巴氏刷牙法”刷牙。保健牙刷的特点是牙刷头不能太大,每根刷毛直径0.18~0.20毫米之间,回弹力好、吸水性差、耐磨性强,刷毛的顶端磨圆处理,刷柄便于抓握。此外,应使用牙线、牙间隙刷等清除牙齿邻面的菌斑。另外需要注意:每天至少刷牙两次,每次至少2分钟。

现 建议:
老 年 人 70 岁 以 上 人 群 缺 牙 及 无 牙 状 况 严 重

世界卫生组织的老年人口腔健康目标——“8020”,即80岁的老人至少应有20颗不松动的“功能牙”,但是在我国,中老年人的牙齿养护现状不容乐观。据中华口腔医学会统计,我国45岁以上中老年人79%存在缺牙,特别是70岁以上的老年人,许多都处在缺牙甚至无牙状况。牙齿缺失是中老年人身体健康的致命杀手,甚至会引发全身各种疾病。另外,老年人牙齿缺失,对记忆力也可能造成影响。美国肯塔基大学医学院的研究人员发现,牙齿脱落或牙齿很少(少于10颗)的人,患老年痴呆的几率较高。国外口腔专家对全球1万名中老年人跟踪研究的结果触目惊心:缺牙者平均寿命比牙齿健全者短10~20年。

为了改善老年人牙周健康状况,《方案》指出,倡导老年人关注口腔健康与全身健康的关系,对高血压、糖尿病等老年慢性病患者,加强口腔健康管理,积极开展龋病、牙周疾病和口腔黏膜疾病防治、义齿修复等服务。

专家表示,老年人牙缺失的主要病因就是牙周炎,而引发牙周炎的原因是口腔清洁不到位,有牙龈出血也不重视,不及时就医。据介绍,缺牙后的老人生活质量会受到严重影响,会造成咀嚼功能下降,可以咀嚼的食物种类越来越少,进食的时间也越来越长。另外,咀嚼食物的程度不够,有可能会影响胃肠功能。所以,一旦发生坏牙,需到医院拔牙,拔牙三月后才能再镶牙,但也有即刻种植的情况。此外,如果是自动掉牙,也需要到医院检查,根据具体情况决定能否镶牙与何时镶牙。

由于老年人口腔解剖的特殊性,口腔疾病发展变化速度快,自我修复能力弱,更应定期检查。如果发现口腔内残留有牙根,且经常肿痛应尽早拔除,牙过度磨耗形成的锐利牙尖等也要及时磨除。

综合新华网、保健时报